

Секция «Социология»

Здоровье населения как потенциал развития страны

Арбитайло Ирина Яновна

Студент

*Тюменский государственный университет, Институт права, экономики и
управления, Тюмень, Россия*

E-mail: arbitka_@mail.ru

«Работа выполнена при финансовой поддержке ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы, ГК 14.740.11.1377». Здоровье населения РФ является одним из наиболее значимых и конкурентных преимуществ на мировом уровне, обеспечивает масштабность рабочей силы и ее качество, однако, остается на недопустимо низком уровне. Об этом могут свидетельствовать данные Минздрава России, расчет Росстата, по заболеваемости населения по основным классам болезней. Количество россиян, зарегистрированных с диагнозом, установленным впервые в жизни по основным классам болезней в период 2002-2011 года, имеет ежегодную тенденцию к увеличению. В то же время, система здравоохранения является не только инструментом коррекции и воспроизводства общественного здоровья, но и адаптации социальных субъектов к изменившимся условиям жизни. Здравоохранение в его широком понимании — одна из важнейших сфер общества и одно из наиболее значительных средств самореализации личности, социальных групп и общества [4]. Такое восприятие системы здравоохранения позволит более эффективно решать социальные и профессиональные задачи здравоохранения как социального института. Именно во времена нарастающих негативных явления в экономике, при ухудшении медико-демографических показателей здоровье и социальное самочувствие население выходят на первое место, как базовые ценности государства, определяющие потенциал и прогрессивное развитие страны. Поскольку человеческий капитал является богатством общества, его стратегическим ресурсом, социальные ожидания в сфере здравоохранения заслуживают особого изучения. Социальные потребности граждан в сфере охраны здоровья должны стать основой формирования социальной стратегии государства, которая, в свою очередь, трансформируется в социальные ожидания и реализуется через социальный заказ групп и ведущий заказ общества к здравоохранению. Сохранение, преумножение, воспроизводство человеческого капитала во многом зависит от функционирования системы медицинского обслуживания в государстве. Период экономических и социальных трансформаций в современной России на рубеже XX–XXI вв. охарактеризовался смещением ответственности за сохранение здоровья населения с государственного уровня на самих граждан [1]. Государство сняло существовавшие правовые и организационные барьеры в оказании платных медицинских услуг, развитии частного сектора здравоохранения. В значительной мере были сокращены объемы бесплатных и льготных видов помощи, а также при оказании высокотехнологических (дорогостоящих) видов медицинской помощи. Начало 90-х гг. XX в. было временем обвального дефицита финансирования учреждений здравоохранения [3]. Современная система здравоохранения и в настоящее время имеет определенные негативные характеристики и тенденции, среди которых: - несмотря на высокие темпы роста госрасходов на здравоохранение, эффективность системы оказания медицинской помощи остается низкой; - усиление дифференциация в

доступности качественной медицинской помощи для населения с разными доходами; - низкая способность государства к развитию институтов организации и финансирования здравоохранения. С переходом России к формированию социально ориентированной рыночной экономики должна была поменяться система организации и управления здравоохранением. Она может и должна сохранять и рационализировать этапность оказания медицинской помощи гражданам страны, развивать материальную базу, создавать, совершенствовать и внедрять новые медицинские технологии работы персонала с пациентом. Но главное, что должно быть сделано, — это создание и внедрение новых социально-экономических технологий организации и функционирования системы здравоохранения [2]. Удовлетворение потребностей в получении адекватной и качественной медицинской помощи гражданами является задачей здравоохранения как социального института, посредством которого так же защищаются и отстаиваются социальные, экономические и политические интересы каждого отдельного гражданина и общества в целом.

Литература

1. 1. Аймагамбетов Е.Б., Раисов Э.М. Здоровье как экономическая категория на рынке медицинских услуг // Известия Уральского государственного экономического университета. 2011 т. 37 №5. с. 96 - 103
2. 2. Иншакова Н.Н. Формирование и развитие рынка платных медицинских услуг: организационно-экономические аспекты: автореф. дис...к.э.к. Тольятти: 2005. - 18 с.: ил.; 21 см. <http://www.lib.ua-ru.net/diss/cont/220772.html>
3. 3. Мартумова И.В. Девиации в современных социальных институтах: особенности социального конструирования: Автореф. дис. . . . д.с.н. М.:2010 <http://dissers.ru/avtoreferati/dissertatsii-sotsiologiya/a39.php>
4. 4. Сластихин Е. Е. Формирование рынка медицинских услуг. Планирование деятельности медицинского учреждения // Экономика здравоохранения. - 2008. - N 10. - С. 42-45.